

НОВАЯ РУБРИКА

Скажите, матушка...

Переступая порог храма, сталкиваясь с православным взглядом на мир, человек часто удивляется: «Надо же, а я и не знал!..». И признается, что если бы знал, наверное, совершил бы меньше ошибок.

Мы хотим предложить читателям «Прибайкальца» рубрику: «Скажите матушка», в которой настоятельница Сретенского монастыря игумения Ника будет давать ответы на самые разные вопросы: от догматическо-исторических до семейно-бытовых. Рубрика не претендует на какое-то духовное руководство, не даст готовых жизненных рецептов, но приоткроет читателю огромный непознанный мир православия, расскажет о церковной точке зрения на интересующие его вопросы.

Наш адрес: 671265, Бурятия, Прибайкальский район, село Батурино, Сретенский монастырь; тел: 8 (30144) 58-1-50, e-mail: baturino@bk.ru
Настоятельница: игумения Ника (Толмачева)

ОТКРОЕМ ПАСПОРТ. На первой страничке двуглавый орел, а в центре - всадник на коне, поражающий змия, святой великомученик Георгий. Изображенный на гербе Москвы воин - один из самых почитаемых в России святых. Сотни храмов носят имя святого Георгия. Вот и у нас, в Батурино, ему посвящен верхний придел монастырской церкви. В конце прошлой недели этот храм распахнул двери для многочисленных гостей и паломников. Здесь состоялось торжественное богослужение в честь Престольного праздника - дня св. великомученика и Победоносца Георгия.



На страже Сретенской обители святой Георгий Победоносец

ПРАЗДНИК

ЕЩЕ ЗАДОЛГО ДО БОГОСЛУЖЕНИЯ под старинными сводами на лестницах храма раздаются детские голоса, у свечной лавки многолюдно. Священник подает возглас, певчие отвечают: «Господи, помилуй». Шум и разговоры стихают. Литургия.

Среди молящихся - прихожане храмов Улан-Удэ и жители Иркутской области. Один из торжественных

моментов службы - традиционный Крестный ход. В этом году он впервые проходит вокруг всего села Батурино. В первых рядах священники несут монастырские святыни: икону св. великомученика Георгия с частицей его мощей и ковчег с частицей мощей св. преп. Варлаама Чикойского.

В традиционной проповеди игумен Николай отмечает, что житие великомученика - пример для нас. Свя-

той воин показал, что самое ценное, что у нас есть - это душа. Но именно о душе мы почему-то вспоминаем не очень часто. Поздравив игумению Нику и сестер обители с праздником, отец Николай сказал: «Когда я вспоминаю святого великомученика Георгия, то всегда думаю о том, что нам, нужна одна победа (победа над собой - авт.), и этой Победы я всем вам желаю».

ИСТОРИЯ

«МЫ И НЕ ЗНАЛИ, что у нас в Бурятии есть такая красота», - с удивлением говорят гости о Георгиевском храме. Церковь действительно поражает великолепием. В центре - мраморно-малахитовый иконостас с воздушным узором позолоты, солнечные блики играют на паркетной глади пола. Интересна история восстановления верхнего храма. В советское время Батуринская церковь пережила запустение. Когда в конце 90-х ее восстановили, верхний храм долго оставался пустым, без иконостаса. Сестры пытались найти средства для его покупки, но безуспешно. Однажды в обитель случайно заехала сотрудница БГТРК Людмила Филиппова, она прониклась проблемой монастыря и захотела помочь.

«Мы с друзьями решили провести благотворительный марафон, - вспоминает Людмила Викторовна. - Владыка Евстафий тогда благословил наши начинания, но предупредил, что нас ждут искушения. И, правда, до марафона оставались считанные дни, когда драмтеатр, где должно было пройти мероприятие, закрыли. Я пыталась договориться с дирекцией. Безуспешно. В последний момент нас согласился принять Театр русской драмы. Но как предупредить всех участников и гостей? Клеили объявления, на следующий день их не оказывалось, мы снова вывешивали - их опять срывали. И вот наступил день марафона. Выступило столько коллективов! Откликнулось столько гостей! Мы и не ожидали, что будет такой праздник».

Так удалось собрать часть суммы. Недостающие деньги добавила епархия. Вскоре иконостас уже занял свое место в храме монастыря.



Нина Наговицына - частый гость в монастыре.

ЭКСКУРСИЯ

ПОСЛЕ БОГОСЛУЖЕНИЯ И ПРАЗДНИЧНОЙ ТРАПЕЗЫ матушка с гостями идет на экскурсию по монастырю: сто-

лярные мастерские, теплица коровник, курятник. В обители сейчас 11 сестер, на их плечах все хозяйственные хлопоты. Помогают паломники.

ПАСХАЛЬНЫЙ СВЯТОЙ

СВЯТОЙ ГЕОРГИЙ с юности отличался красотой, силой и мужеством. Сам император Диоклетиан отметил его и сделал старшим военачальником. Как только император начал гонение на христиан, св. Георгий раздал свое имущество и при всех сказал, что он христианин. Диоклетиан изумился. Он и пытал Георгия, и уговаривал поклониться идолам в обмен на славу и почести, но воин остался непоколебим. Воина казнили 6 мая 303 г. Ему не исполнилось и 30 лет. Георгий пострадал за веру в самом начале страшного Диоклетианова гонения. Его поступок, как молнией, поразил всех. Многие, воодушевленные его примером, тоже стали принимать христианство. Гонение продолжалось. Уже через год Диоклетиан воздвиг колонну с надписью: «Название «христианин» навсегда уничтожено!». Но прошло еще около десяти лет, и новый император Константин Великий объявил себя христианином. Он изобразил на щитах римской армии символ христианства - Крест, и на подвластной ему части Римской империи христианство фактически стало государственной религией. Произошла победа света над тьмой, истины над ложью, и Георгий, это торжество приблизив, навсегда стал олицетворением Победы.

Матушка отмечает, что главная забота насельниц, конечно, строительство духовное, созидание души, но необходимо возводить и здания. Сейчас ее основная забота - строительство нового келейного корпуса. На очереди - паломническая гостиница, сегодня ее функцию выполняет обычный деревенский дом. Надо восстановить и целостность церковной территории, сейчас монастырские дома «разбросаны» по селу. Нужна и централизованная котельная.

В молодом монастыре, конечно, пока нет возможности сделать все необходимое, но постепенно, стараниями добрых людей, с Божией помощью, проблемы решаются.

Почти на всех больших праздниках в обители бывает супруга президента Бурятии Нина Наговицына (на снимке во время экскурсии).

«Радостно, что монастырь живет, - говорит Нина Владимировна. - Каждый раз приезжая сюда, мы удивляемся: сколько всего сделано. Хочется, чтобы люди бывали здесь чаще и уносили отсюда огонек веры и благодати, который поддерживал бы их в жизни и направлял на добрые дела».

Инокния Ольга (Сутырина).



Имя милое России...

Нина Васильевна Карташева вошла в русскую литературу в 90-х годах. Ее первая публикация появилась в журнале «Наш современник» в 1990 году, вызвала горячие отклики читателей, и с тех пор ее стихи часто появляются с неизменным успехом в русских периодических изданиях, в том числе и в нашей районной газете.

Инициатором литературно-музыкального вечера стала читательница районной библиотеки Малкова Нина Ивановна (на фото слева).

На фоне слайд-шоу «Святая Русь», под тихую мелодию Игоря Талькова звучали стихи о России. Поэтические строки в исполнении Нины Ивановны Малковой не оставили равнодушными никого из присутствующих. Поэзия пропитана болью и горечью за судьбу России, в них автор обнажает всю правду нашей жизни, бесчинство властей, взяточничество, перекося нравственных ценностей. Глубокие, сильные строки

Нины Карташевой, вошла в этот вечер в сердце каждому, кто здесь присутствовал...

Помогите тому, кто слабее.
Русский русского да не покинет,
И в беде своего пожалеет,
Не забудет и не отринет.
Ни за то, что он стал безродным,
Ни за то, что он пьет да курит,
Ни за то, что он стал неугодным,
Что его только бьют да дурят.
Все простим. Перестанем считаться,
И друг другу руки протянем,
Не забудем родства и братства,
Все стеной друг за друга встанем.
А иначе возьмут всех даром,
А иначе России не будет,
Продадут всех дешевым товаром...
И пусть Бог нас за это судит.

Для оформления вечера в читальном зале библиотеки была организована кафедра духовной литературы «Лампада», а также авторская тематическая подборка «Стояние в истине»,

где были представлены материалы и книги из личной библиотеки ведущей вечера Нины Малковой.

«В нынешнюю эпоху распада жизни и поэзии, ядовитой рефлексии, разрушающей поэтическое слово, в эпоху тотальной лжи новых хозяев жизни, в эпоху гонения и позорной смерти литературы Нина Карташева принесла, как драгоценную влагу в ладонях, не расплескав, ко дням унижения и позора истовую веру в Россию, великую надежду на Богоматерь, заступницу земли нашей, и истовую любовь к измученному, оболганному, но живому народу своему», - так пишут о ее творчестве.

Народ мой бедный!
Дармовой работник,
Кому плоды труда твои уходят?
Народ затравленный, все на тебя,
все против,
И новый призрак по России бродит...

Ольга УТЕГЕНОВА,
библиотекарка абонемента.

В век всеобщей компьютеризации и интернета, пытающегося заменить образование и науку, остаются еще оазисы подлинного живого слова, доброго общения и приветливого отношения. Таким источником духовного обогащения неизменно остается библиотека. «Имя милое России...» - именно под таким названием прошел в Прибайкальской МЦБ литературно-музыкальный вечер, посвященный творчеству русской поэтессы Нины Карташевой, члена Союза писателей России, лауреата 2-х премий: Святого благоверного Александра Невского и русского философа, мыслителя Ивана Ильина.